

出租车改革不能“一停二看”

我们关注出租车行业的改革,不仅仅是因为我们作为消费者将受益于专车服务,更在于出租车行业的改革越来越像一块“试金石”,考验着全面深化改革能否顺利推进。

社论

基于互联网技术的专车服务,像鲇鱼一样搅动了各地的出租车市场。不同利益方对此新生事物表现出了不同的态度,一些地方的客管部门认定专车为“黑车”,围堵严查忙不迭。而在市场上,服务好车况好的专车得到了越来越多的欢迎。前有叫停,后有叫好,专车何去何从一时成为僵局。

虽然管理部门习惯于“一刀切”,舆论仍然希望专车能冲破行业垄断,跑出一条生路。各级媒体

接连发文,明确提出应当打破出租车号段控制,取消出租车公司的暴利模式。网络之上,“挺专车”的声音更为响亮。无论接受与否,专车已经成为引爆出租车行业改革的导火索。

如果能从部门利益当中超脱出来,管理部门应该比其他人更清楚,当前出租车行业普遍存在的打车难、服务差等问题都是垄断经营结出的恶果。当然,他们也更清楚唯有改革才能根除顽疾。互联网技术对传统产业的颠覆,在很多领域都能看得到,出租车行业也不会例外。明知科技不可阻挡,改革是大势所趋,却流露出不愿改的抵触情绪,其中可能有胆识不足的问题,但最根本的原因还是跳不出利益

固化的藩篱,也就是说舍不得改。专车入市之后,牌照管制、价格管制、数量管制都将成为虚设,审批权也就随之贬值了,他们的职能也不得不由管制型向服务型转变。对一些地方的管理部门来说,这可能是个非常不情愿的转身。

交通部虽然肯定了专车软件“具有一定的积极作用”,但是仍在“调研”之中,并没有谈及出租车行业的体制改革。可以想见,各方围绕改还是不改的角力正在进行。此时,我们关注出租车行业的改革,不仅仅是因为我们作为消费者将受益于专车服务,更在于出租车行业的改革越来越像一块“试金石”,考验着全面深化改革能否顺利推进。如果针对出租车行业的改革都

绕不开既得利益的阻力,面对那些更难啃的“硬骨头”,改革就有可能成为“要花枪”。

当前,普惠式的改革已经越来越少,几乎每一项改革都会引发权力的再调整和利益的再分配。如果都抱着受益才叫好“吃亏”就叫停的心态看改革,那么改革的动力就可能被少数人消解掉。中央把今年定调为“全面深化改革的关键之年”,提出“气可鼓而不可泄”。出租车行业的改革正是群众参与、社会支持、舆论期待的一项改革,这样的改革没有理由一停二看,必须一鼓作气打破僵局。这就需要相关部门多一些责任担当,多一些大局意识,让改革从我做起,推动出租车行业冲过这道坎。

“布鞋院士”并非因鞋成名



评论员观察

前天下午,中科院院士、北京师范大学教授李小文因病在北京逝世。这位曾在演讲时以“没穿袜子的脚上蹬着一双布鞋”红极网络的学者,引发了人们的诸多哀思。

在网民口中,李小文常被称作“布鞋院士”,但在媒体的报道和在师生的描述中,他也是常穿皮鞋的。他以“布鞋”出名不外乎两个原因:一来生

活上“不修边幅”,似乎更能映衬沉心实干的治学态度;二来朴实的衣着,则对应着与人交往时的平易。

仔细想来,李小文为人称道之处,原本就该是学者的本分,那双“布鞋”之所以为人所熟知,恐怕还是因为“布鞋”所隐喻的那些品质,是当下的学术圈所缺乏的。一个最明显的例子就是学术与金钱密切地关联起来,一些学术精英骗取、挪用科研经费早已成了大学里公开的秘密。一门心思向钱看的多了,专心学术的自然少了,也难怪逐年增加的科研经费支出,并没有带来相应的科技进步。

与此同时,学术也成了一些人

攀附权力的工具,一些学者甚至不惜卑躬屈膝为利益集团“站台”。常听一些高校的学生讲,自己的老师在课堂上喜欢炫耀自己认识多少领导、知悉多少“内幕”,名片要印上级别待遇不说,办公室的显眼位置还要挂上自己与高官的合影。至于“学而优则仕”,已经成为一种选择路径,不少人一旦从科研岗位走上行政领导岗位,就把学术这块“垫脚石”踢得远远的。

都说做学术要“板凳一坐十年冷”,说的就是沉心实干的态度,如果把金钱和权力看得过重,心有旁骛,往往会对学术产生极大的干扰。尤其对于学术圈的这些精英分

子来说,他们既代表着一个国家的科研水平,同时也在职业道德等方面发挥着示范作用,他们的言行很容易对一代代的年轻人造成深远影响。如果连以学立身的人都做不到对学术精神的坚守,如果连学术圈都无法摆脱社会不良风气的侵袭,我们这个社会的未来恐怕也将是暗淡的。

或许正因如此,李小文的离开更令人感到痛心,他脸上蓄着的胡子、脚上穿着的布鞋,都为人们所怀念。这些赞誉源于布鞋主人的内在品行,当然,对于那些把学术当道具,醉心金钱与权力的人来说,即使穿上布鞋,也只是竖立了一块招人讥讽的靶子。

一语中的

不要轻信低油价时代到来。

国际问题研究基金会能源外交研究中心主任王海运认为,此次油价暴跌是多种临时因素叠加所致,并非长期趋势。从今后一段时间世界能源的发展趋势看,石油作为主导能源的地位难以根本性动摇。

原来社会平均工资主要是以城镇职工工作为对象来统计,但是现在的职工主体已经成为农民工。

中国劳动关系学院劳动关系系主任乔健表示,社保缴费基数根据社会平均工资来确定缴费基数,但社会平均工资本身就是虚高,这样就造成很多人感觉自己被平均了,无形中放大了“五险一金”给劳动者造成的负担。

房地产市场进入“无限购、无干

预”的新时代是大势所趋。

住建部政策咨询专家、亚太城市房地产研究院院长谢逸枫认为,当前中央宏观经济主导思路与调控基调的转变,正步步倒逼最后一批“限购令”退出楼市历史舞台,全面推进房地产政策长效机制建设。

不能让企业与个人来填补社保黑洞。

财经评论员叶檀认为,不进行公平而高效的养老方面改革,即使继续增加企业与个人的负担,也无法解决中国养老问题,更有害于实体经济的调结构。面对养老压力,各级政府应该有更务实的态度。

■本版投稿信箱:
qilupinglun@sina.com

即时互动平台



“壹点”官方APP



新浪官方微博
weibo.com/qiluwanbao



齐鲁晚报微信
qiluwanbao002



读者服务中心
家有难事找晚报
96706
www.qiluwanbao.com

公民论坛

地方施压央企应成环保“新常态”

□张贵峰

兰州市有关部门日前向媒体发布通报,直指中石油兰州石化作为央企,不履行社会责任,屡次排污,要求其向兰州市人民道歉。1月10日晚,兰州石化回应违法排污事件,诚恳接受政府监管。(1月11日央广网)

面对“甘肃省多年第一利税大户”的兰州石化的污染问题,地方政府竟然毫不留情面地严词斥责其“社会责任何在”,并“要求其向兰州市人民道歉”,从以往的经验或者说我们所熟悉的某种现实政商关系潜规则角度来看,这确实是一个很“罕见”、不同寻常的现象。正像媒体报道中指出的,“虽然对央企在地方的表现颇有微词,不少地方

政府都选择缄默”。

兰州石化有人就此称“政府是想让兰州石化尽快搬迁到兰州新区去,是逼宫”,说到底还是在为自己的排污找理由,既站不住脚、也很不合乎时宜。“兰州石化连续发生四起环境污染事故”并非无中生有的谣言,而是确凿存在的客观事实,面对这样的污染事实,对环境保护“守土有责”的地方政府依法严厉查处,显然并没有什么不妥。

站在目前我国社会经济发展“新常态”的宏观大背景下审视,地方政府严厉谴责央企排污,反倒恰恰正是“新常态”的必然要求和应有之义。此次兰州市政府对兰州石化的严厉斥责,与其说是“逼宫”,不如说是对于环保“新常态”的一种生动彰显、诠释。

冷漠是对染病女童的二次伤害

□李英锋

就“5岁女童毛毛疑因在医院输血感染艾滋病病毒”事件,1月10日上午,福建省卫计委对外通报情况:调查组专家认为毛毛因输入“窗口期”而感染的可能性极大。(1月11日新华网)

在毛毛父母的持续追问和舆论的强烈关注下,福建省卫计委终于给出了调查结论,但这个调查结论从过程到结果都留下了诸多遗憾。从去年8月发现毛毛感染艾滋病毒的那一刻开始,毛毛的父母就走上了申诉之路,但屡屡碰壁,一次又一次被拒之门外。福建省卫计委成立调查组后,曾向毛毛父母郑重“承诺”——最近在2014年底出调查结果。可是,福建省卫计委爽

约了。当没有得到践诺的毛毛母亲于今年上班第一天再次找到福建省卫计委催问结果、并质疑“办事效率低”时,相关调查人员竟然不耐烦地说“那你来做我的工作吧”,尽显冷漠、傲慢与任性。

冷漠是对毛毛及其家人的二次伤害。既然福建省血液中心血液采集、检测、制备过程规范,各项记录完整且可以实现有效追溯,既然已经查明2010年3月31日确有一名艾滋病病毒感染者在当地参加无偿献血,既然各涉事单位人员均默认毛毛确为输血感染,既然福建省卫计委做出了认真的调查论证,那么,为什么不拿出诚意,大大方方承认问题?为什么不拿出爱心和责任,及时对毛毛的健康权益进行全力弥补?

毛主席纪念金条1折领取 发行价16800元,现1折价格1680元限量领取

隆重纪念伟大领袖毛主席诞辰120周年,中国中共党史人物研究会、上海造币厂权威监制发行,全球限量发行仅2014套的“毛主席诞辰120周年纪念金条”即日起正式发行!

“毛主席诞辰120周年纪念金条”一套由12根金条组成,每根金条重量5克,12根共计60克!全套金条表面由Au999纯金打造而成,是以毛主席12个不同时期画像为造型,采用国际顶级造币压铸工艺而成,采用纯黄金打造,确保了金条本身的价值,再加上伟人纪念意义,必然创造伟人藏品巨大的升值奇迹!

中国至高规格的收藏品:按照纪念主席逢整年必发行重大纪念藏品的惯例,相关部门表示一定要发行一款至高规格的收藏品!经相关部门多次研讨联合申请,最终决定发行首款“毛主席诞辰120周年纪念金条”,以黄金至尊品质,耀眼的光芒彰显主席一生的丰功伟绩,打破从未发行至高规格“纪念金条”的历史!

升值空间巨大 纪念伟人又能收藏

纵观近年拍卖市场,领袖纪念板块表现活跃,2006年纽约拍卖会,列宁100周年纪念金条拍得1290万美元天价,罗斯福纪念银条拍得321万美元!

现在,专为毛主席诞辰120周年打造的专属“纪念

金条”价值更高!毛主席在世界的地位和影响力非常大,“毛主席诞辰120周年纪念金条”不仅为权威发行,不论从材质和工艺都可媲美前两款列宁和罗斯福藏品,在未来几年必然成为世界领袖藏品的领头羊!

珍藏2年升值空间巨大,我一次就报名领5套

徐老师激动地说:我这次活动订购了5套“毛主席诞辰120周年纪念金条”,每套只花了1680元!这套金条原价发行价就有16800元!我现在珍藏这5套金条2年,按照现在毛主席收藏品的升值趋势来看将来就是一笔巨大财富!

留给子孙 孙女的财富 我和老伴一起报名购10套

老领导周老师和老伴一大早跑到发行现场:我和老伴年纪都大了,再过十几年能给子孙孙女留下什么?现在看到“毛泽东诞辰120周年纪念金条”限量发行,而且不用发行价16800元购买,只要1折1680元就可以了,我和老伴一商量,留下几万块钱给子孙孙女,不如留下10套升值空间巨大的“毛主席诞辰120周年纪念金条”当传家宝!

领取热线:0531-88031708

领取地址:济南市历下区经十一路30号济南市博物馆

全省免费送货 货到付款